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ABSTRAKT 

Práce se zabývá problematikou modré barvy, jejího kontextu napříč společenskými vědami,           

praktického využití v kinematografii a symbolických významů modré na plátnech kin. Zkoumá            

vazby modré na barvy ostatní a jejich společné účinky na filmového diváka.  

 

Klíčová slova: kinematografie, kameraman, barva, modrá 

 

 

 

ABSTRACT 

The thesis explores the color blue and its contexts across social sciences, practical use of blue in                 

cinema and symbolic meanings of blue on silver screens. It examines ties of blue to other colors and                  

their common effect on a viewer.  

 

Keywords: cinema, cinematographer, color, blue  
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Úඏඈൽ 

Co by byl svět bez barev.  

Ať už chceme, nebo ne, barvu vnímá naprostá většina z nás v každém jediném okamžiku               

svého bytí. Barva ovlivňuje kontexty našich životních situací, vnitřní pocitové vnímání           

i každodenní rozhodování. Nejinak je tomu v rámci světa filmového.  

Již v počátcích filmového řemesla, za éry němých černobílých filmů, používali autoři            

filmových děl různorodé chemikálie ve snaze přidat jemný odstín barvy do filmu. Závojem             

barevnosti, lehkým tónem, na který si divákovo oko nevědomky rychle zvyklo, naznačovali            

divákovi emoci scény. Po nástupu filmů barevných se efekt barev výrazně umocnil, účinek však              

zůstává stejný. 

Přestože je barva zřídkakdy osamoceným činitelem v rámci vlivu mizanscény na diváka,            

zastává ve stavbě filmového obrazu velice významnou roli. Společně s celkovou světelnou            

atmosférou a rámováním je v rukou kameramana jedním z hlavních nástrojů, jak ovlivnit divákovo              

emoční vnímání scény.  

Ve své bakalářské práci se zabývám barvou modrou, jejím kulturně-historickým kontextem,           

filmovým užitím a symbolismem. Uchvátila mne svou mnohoznačností, hlubokostí. Modrá je           

barvou dálav širých oceánů i nebesky modrého nebe. Barvou nejbláznivějších snů i probdělých             

melancholických nocí. Barva života. 

V rámci praktické části své bakalářské práce jsem se zaměřil v prvé řadě na analýzu               

kombinací modré s ostatními barvami, jejich kulturně-historický kontext, symbolismus         

a potencionální využití kameramanem ve filmovém díle.  
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1 Kඈඇඍൾඑඍඒ ආඈൽඋඣ ൻൺඋඏඒ 

1.1 Problematika studia barev 

Barva ve své fyzikální definici je pouze vlastností světelného záření. Je závislá na jeho              

vlnové délce. Přibližně v rozsahu 400 až 700 nanometrů je člověk schopen rozdíly ve vlnové délce                

světla rozlišit. Čípky na sítnici lidského oka zajišťují, že světlo různých vlnových délek je mozkem               

vnímáno odlišně.  

Jednoduchou fyzikální definici však překročíme již v okamžiku, kdy se začneme zaobírat            

efektem vjemu barvy na lidské vědomí. Do hry se poté místo fyziků dostávají spíše psychologové,               

sociologové a historici.  

Účinek barvy na psychiku člověka je ovlivňován mnoha faktory. Studium efektů           

jednotlivých barev je tudíž otázkou nemálo složitou. Při zkoumání je třeba vzít v potaz veškeré               

fyziologické, historické i sociální vlivy, které mohou účinek ovlivnit. I tak je nevyhnutelné, že bude               

docházet k jistým nekonzistencím ve výsledcích, zejména z důvodu značné subjektivity vnímání            

a vlivu individuálního prožívání každého zkoumaného jednotlivce. 

Obzvláště opatrní musíme být ve vyvozování obecně platných závěrů. Zákonitosti, které           

lze vypozorovat v určité sociální skupině, můžou být naprosto chybné ve skupině jiné. Tento              

problém je zejména znatelný při geografických rozdílech. Například čínská společnost vnímá           

symboliku barev s poměrně velkou odlišností než společnost evropská. Rozdíly jsou avšak částečně             

mazány globalizací a propojováním světa pomocí komunikačních technologií.  

1.2 Historický kontext 

Jak bylo uvedeno v předcházející kapitole, symbolika barev je značně odlišná v různých             

částech světa. Historický vliv je pro vnímání barev, a tudíž přiřazování symbolů jedním z určujících.               

Proto je v části následující popsán historický kontext barev pouze z hlediska západní společnosti.  

1.2.1 Opomíjená barva 

Modrá neměla ve své historii vždy tak výsostné postavení, jaké má dnes. Barva, dnes              

mnohými označovaná za nejoblíbenější (Jordan, 2018), nebyla v prvních výtvarných dílech člověka            

vůbec zastoupena. Do svaté trojice tehdejších základních barev - bílé, černé a červené - měla vstup                
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zapovězen. Během starověku a raného středověku stále nebyla užívána na stejné úrovni jako barvy              

jiné, i přes již občasné užití zejména u motivů ze světského světa. (Pastoreau, 2013) 

Jedním z důvodů pro minoritní užívání modré barvy v prvních společnostech je fakt, že lidé               

byli schopni pojmenovat a adekvátně jazykově popsat modrou barvu až jako poslední. Ve většině              

tehdejších jazyků existovala nejpřesnější pojmenování pro odlišné barvy vysokých vlnových délek,           

zejména pak pro červenou. Modrá barva zůstávala mnohdy v obecném označení “temná”            

či “studená” společně se zelenou, hnědou a černou. Zarážející je i fakt, že modrá barva takřka není                

zmíněna v Bibli. (Baleka, 1999) 

Jedním z praktických důvodů pro absenci modré v kultuře starověku a raného středověku je              

pravděpodobně také menší hojnost přírodních modrých barviv a pigmentů v porovnání s ostatními             

barvami. Ačkoliv je modrá v přírodě zastoupena velkou měrou díky modrému nebi a částečně i díky                

modré mořských hloubek, získání modrého barviva není tak jednoduché, jako například u hnědé.             

(Gottesman, 2018) 

1.2.2 Rozmach modré 

Revoluce ve společenském a kulturním vnímání modré přišla na přelomu 11. a 12. století,              

kdy se začala užívat jako barva oděvu při vyobrazení Panny Marie. Tento zdánlivě nevýznamný              

krok měl za následek poměrně značné rozšíření modré a jejích odstínů do tehdejšího světa barev,               

zejména pak do palety kruhů církevních. (Pastoreau, 2013) 

K dovršení rozmachu modré došlo v období 14. - 16. století. Postupně bylo ustupováno od               

používání červené na oděvech, zejména z důvodu rozšíření protestanství a obecnému příklonu            

ke střídmosti během reformace. Do té doby byla červená na šatech užívána v poměrně hojné míře.               

Větší prostor dostala poté černá a část jejího vlivu přebrala právě modrá. Z důvodu předchozího               

neužívání, tj. relativní novosti, se jevila jako barva čistá a vznešená. Rozšíření modré taktéž pomohl               

začátek masivního dovozu indiga do Evropy, pomocí kterého bylo možné dosáhnout sytých odstínů             

modré na oděvech. (Pastoreau, 2013) 

1.2.3 Počátky studia modré 

Bádání na poli barev započal v druhé polovině 17. století Sir Isaac Newton. Barvy zkoumal               

zejména z hlediska fyzikálního. Svým slavným pokusem se skleněným hranolem dokázal, že bílé             

světlo je složeno složkami všech barev barevného světla spektra, tj. obsahuje světelné záření             
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vlnových délek od 400 do 700 nanometrů. Po průchodu světelných paprsků hranolem a jejich              

dopadu na stínítko bylo možné rozeznat 7 rozdílných barev. Mezi nimi i modrou. (Newton, 1718) 

Jedním z prvních badatelů na poli působení barev v kulturně-historické rovině a jejich vlivu              

na psychiku člověka byl Johann Wolfgang von Goethe. Ve své práci  Smyslově-morální účinek barev              

(2004) se věnoval základnímu popisu účinku barev na jedince a modrou zařadil jako první z barev                

záporných.  

“ Jako ve žluti je vždycky přítomno světlo, tak se dá říci, že v modři je vždycky 

 přítomno něco temného.”  

(Goethe 2004, s. 41) 

Kontrast žluté a modré pak viděl jako dokonale harmonický stav. (Pastoreau, 2013) Dále             

uvedl jistou ambivalenci ve vnímání modré. Na jedné straně uklidňující účinek je narušován jistou              

rozporuplností. Modrou považoval za barvu stínů, vyzařující chlad.  

Jistou návaznost do zkoumání psychologického účinku modré barvy na diváka můžeme           

nalézt v Goethově pozorování lidského vnímání modrého interiéru.  

“Pokoje opatřené čistě modrou tapetou se zdají do jisté míry prostorné, ale  

vlastně prázdné a studené.”  

(Goethe 2004, s. 42) 

1.2.4 Modrá květina romantismu 

 I díky modré květině a modrému kabátu v Goethově slavném románu  Utrpení mladého             

Werthera (1954) se modrá stala ústřední barvou romantismu, zejména pak německého. Básníci            

a literáti celé Evropy se snažili do svých děl pojmout tehdejší modrou, symbolizující lásku, ale              

i melancholii a sny. Právě období romantismu mělo velký vliv na dnešní vnímání modré.             

(Pastoreau, 2013) 

“...modř čiré poezie a nekonečných snů…”  

(Pastoreau, 2013, s. 139) 

Zajímavým vhledem do původu symbolických významů modré je i etymologie názvu 

hudební stylu afroamerických hudebních poétů - bluesu. Název pochází ze spojení ‘blue devils’ 
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vyjadřující melancholii, nostalgii a smutek podobně, jak činili romantičtí básnící za oceánem. 

(Pastoreau, 2013)  

1.2.5 Moderní modrá 

Od dob romantismu pozice modré mezi ostatními barvami nadále sílila. Četné užívání            

v umění a zejména její rozšířenost v oblasti odívání pomohly růstu její oblíbenosti. Jedním z těchto               

fenoménů jsou například proslulé kalhoty Leviho Strausse - jeansy. Jejich charakteristická modrá            

barva taktéž přispěla k tomu, že 33% britů dnes uvádí modrou jako svou nejoblíbenější barvu. Viz                

obrázek č. 1. Prvenství si modrá barva však drží i v jiných částech světa, i přes odlišné historické                  

kontexty. (Jordan, 2018) 

 

  

Obrázek č. 1 

 

Jak uvádí Pastoreau, kořeny dnešní oblíbenosti modré můžeme hledat již v protestantské            

reformaci 14. století. Modrá se i dnes jeví barvou střídmou, neurážející, bez jasného a vyhraněného               

symbolického významu. V modré můžeme nalézt jak hodnoty svobody a míru, tak melancholii             

a pasivitu. (2013)  
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1.3 Fyziologický kontext 

1.3.1 Produkce melatoninu 

Světlo kratších vlnových délek a zejména světlo modré má prokázaný negativní účinek na             

produkci hormonu melatonin v lidském těle. Tento hormon má vliv na psychickou aktivitu člověka              

a nutkání ke spánku. Produkce hormonu je silně ovlivněna právě světlem. Nadvěsek mozkový             

vytváří největší množství tohoto hormonu mezi druhou a čtvrtou hodinou ranní. Fakt, že produkce              

hormonu je silně závislá na světelných podmínkách, přirozeně na střídání dne a noci, umožnuje              

produkci hormonu ovlivnit pomocí vystavení jedince modrému světlu během noci. V dnešní době             

přeplněné umělými zdroji a zejména displeji vydávajícími světlo s velice silnou modrou složkou             

vede tento fakt k nárůstu spánkových poruch. (West et al., 2011)  

1.4 Sociální kontext 

Jak již bylo naznačeno v části práce zabývající se kontextem historickým, modrá barva je ve               

většině dnešních společností barvou nejoblíbenější. Díky své relativní významové mnohotvárnosti ji           

přijalo za svou velké procento dnešní společnosti. 

Zajímavý rozpor můžeme nalézt ve výzkumech oblíbenosti barev mezi dětmi a dospělými.            

Zatímco u dospělých modrá barva jasně dominuje u dětí převládá červená a jiné jasné, teplé barvy.                

Studená modrá je u dětí většinou bez valného úspěchu. (Pastoreau, 2013) 
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2 Uංඍට ආඈൽඋඣ ൻൺඋඏඒ ඏൾ ൿංඅආඎ 

2.1 Praktické využití modré ve filmu 

2.1.1 Konvence noci 

Z důvodů technických i ryze praktických se některé noční filmové scény natáčí ve dne.              

Při použití několika poměrně jednoduchých principů lze dosáhnout přesvědčivé iluze noci i za            

bílého dne. Jedním z hlavních tvůrců této iluze noci je právě použití modrá barva.  

I přes nevelkou objektivní pravdivost se díky Purkyňovu efektu jeví lidskému oku světlo             

měsíčního svitu jako modré. Díky tomu lze při použití day-for-night filtru, který výrazně             

zdůrazňuje modrou složkou světla, společně s dalšími postupy dosáhnout uvěřitelné iluze noci            

za denního světla. (Malkiewicz, 2009) 

2.1.2 Zdůraznění prostoru/hloubky 

Kontrast modrého a oranžového světla je v kinematografii jedním z nejpoužívanějších.           

V roce 2013 analyzoval Edmund Helmer, datový analytik společnosti Facebook a fanoušek filmu,            

312 filmových ukázek s cílem zjistit data o jejich barevnosti. Analýza skončila naprostou převahou              

odstínů oranžové a modré. Výsledek je znázorněn na následujícím grafu. (Helmer, 2013) 

Oblíbenost používání modro-oranžového barevného kontrastu je zakořeněná v ryze         

praktickém důvodu. Modrá je barvou komplementárního kontrastu pro odstíny lidské kůže. Modré            

pozadí tudíž výborně funguje pro barevné akcentování herce ve scéně.  

 



UTB ve Zlíně, Fakulta multimediálních komunikací 19 

   

Obrázek č. 2 

 

 Modrou barvu v kombinaci s barvou oranžovou lze v rámci kinematografických postupů            

použít také jako prostředek pro zdůraznění prostorovosti a hloubky záběru. Lze tak učinit díky              

využití přírodního jevu modrání dálek.  

Takzvané modrání dálek je jedním z důsledků vzdálenosti mezi pozorovatelem          

a pozorovaným objektem. Molekuly ve vzduchu, zejména pak ty velké jako z vodní páry, prachu              

či smogu, odrážejí nejvíce modrou složku denního světla. Tudíž při pozorování přes silnou vrstvu             

vzduchu dochází k obohacení modré složky světla a celkově modřejším vjemem. Mimo modrání             

dochází taktéž ke snížení kontrastu, zvýšení jasu a částečné ztrátě zřetelnosti.  (Pihan, 2012) 

Díky tomuto přírodnímu jevu lze dosáhnout dojmu větší prostorovosti a hloubky záběru            

pomocí svícení zadních plánů scény světlem se silnější modrou složkou. Tento postup je platný jen               

pro denní scény. Při scénách nočních je záhodno postup obrátit, modrou použít v plánech předních               

v rámci konvence noci popsané výše a plány zadní svítit barvou oranžovou. Postupná gradace             

tonality, tj. plynulý přechod mezi barvami v rámci filmových plánů scény, je přínosem.             

Využitelnost je zřejmá zejména v perspektivních kompozicích. (Pihan, 2012) 
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2.2 Symbolické významy užití modré ve filmu 

Vedle ryze praktických či estetických stylizací se modrá barva v kinematografii využívá            

i pro podpoření děje podprahovým ovlivněním divákových emocí. V naprosté většině situací však            

není jediným kinematografickým postupem použitým k navození určitého pocitu. Barevné schéma           

scény je úzce spojeno s rámováním a celkovou světelnou atmosférou, tudíž na něj musí být               

nahlíženo komplexně s přihlédnutím i na tyto faktory. 

2.2.1 Pasivita 

Modrá barva bývá často stavěna do protikladu s červenou. Červená svou agresivní povahou             

vyzývá k aktivitě, je barvou energickou. Modrá stojí na opačné straně spektra jak fyzikálně, tak               

svými emočními účinky na diváka. Při použití ve správném kontextu působí svým uklidňujícím             

dojmem negativně, a tudíž prohlubuje a zvýrazňuje averzi k akci - pasivitu postav. Pro zdůraznění               

pasivity je funkční zejména méně saturovaná modrá, šedomodrá a světlemodrá.   (Bellantoni, 2005) 

2.2.2 Vzdálenost 

Modrá barva je přirozeně barvou vyjadřující vzdálenost. Díky modrání dálek, způsobeným           

silnou vrstvou vzduchu, jsou vzdálené předměty viditelné v modrém oparu. Praktické použití            

tohoto aspektu k vytvoření větší hloubky záběru bylo popsáno výše. Modrá však nese význam              

vzdálenosti i ve smyslu symbolickém. 

Modré pokoje se jeví prostornější, cesty v modrém večerním světle delší a úmornější, lidé              

v bledých modrých kostýmech odtažitější a uzavřenější. (Baleka, 1999) 

Spolu se vzdáleností jde ruku v ruce prázdnota. Modré pokoje se nejeví pouze prostornější,              

ale zároveň pusté a prázdné. Krzysztof Kieslowski kolem prázdnoty modré vystavěl celý film  Trois              

couleurs: Bleu (1993) (kamera Slawomir Idziak). Modrá provází hlavní protagonistku Julii na            

každém kroku, když se snaží vyrovnat se ztrátou dcery a manžela při automobilové nehodě.  

2.2.3 Smutek 

Modrá svou studenou povahou přirozeně evokuje emoce z chladnějšího pólu světla.           

Podobně jako u pasivity fungují zejména méně saturované modré. Obzvláště efektivně pak funguje             

monochromaticky modře zbarvený obraz či modré prvky spojené s postavou, například kostým,            

v prostředí barev z opačného konce spektra, tj. oranžové, žluté a hnědé. Od dob romantických              
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básníků je s modrou spojována jistá hlubokost, zamyšlenost a hloubavost. Modrá barva v jistých              

odstínech věrně ilustruje i stavy melancholické. (Bellantoni, 2005)  

V angličtině je pro vyjádření smutku ustáleno spojení “Feeling blue” v překladu cítit se              

modře. Původ můžeme najít ve staré námořnické terminologii. Když na moři námořníci přišli             

o svého člena, vyvěšovali modré vlajky a barvili příď lodi na modro. (Navy Terminology, Origins              

of, 2018)  

Typický příklad modré jako symbolu smutku a životní melancholie můžeme nalézt ve filmu             

About Schmidt  (2002) režiséra Alexandra Payna (kamera James Glennon). Úředník velké korporátní            

pojišťovny Warren Schmidt odchází po kariéře plné razítek a smluv do důchodu. Jeho celoživotní              

snahu symbolizuje pár papírových krabic plných životních pojistek. Schmidt bilancuje nad svým            

životem v modrém, prázdném pokoji.  

2.2.5 Sny 

Hlubokost a hloubavost modré barvy může ovšem zastávat i pozitivnější hodnoty. Stejně            

jako melancholie jsou s modrou barvou spojovány sny. Opět zejména díky romantickým básníkům,             

kteří právě v modré viděli vedle melancholie i svou životní útěchu ve snění. Saturovanější odstíny               

mohou navodit vidinu lepší budoucnosti. (Bellantoni, 2005)  

Ilustrovat snovou povahu modré můžeme na poslední scéně filmu  Moonlight  (2016)           

Barryho Jenkinse (kamera James Laxton). Hlavní hrdina Chiron ve scéně odhazuje metaforickou            

masku, kterou si vytvořil kvůli touze být pozitivně přijat do společnosti i přes nutnou přetvářku.               

Poslední záběr ukazuje Chirona jako dítě, jak se dívá do dálav oceánu v nočním záběru svitu měsíce                 

se silným modrým nádechem. Záběr ukazuje, že odhodit masku, být svým pravým já, bylo vždy               

Chironovým největším snem.  

2.2.6 Intelekt 

U saturovanějších odstínů modré a zejména pak u námořnické modré (navy blue) je             

přítomný symbolický význam intelektu a moudrosti. Zůstává hlubokost a hloubavost, avšak           

se saturovaností a jistou subjektivní bohatostí se ztrácí negativní melancholický tón. (Bellantoni,           

2005) 
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II.  Pඋൺඍංർග ඹගඌඍ 
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Analýzu kombinace modré barvy s ostatními barvami se silným symbolickým významem           

jsem vypracoval na základě teoretické části, pozorováním adekvátních jevů určených barevných           

kombinací a jednoduchého dotazníkového šetření. Šetření bylo provedeno způsoben dvou odlišných           

dotazníků, přičemž každý z dotazníků obsahoval stejné otázky i ukázky. U jednoho z dotazníků byla               

pouze upravena barevnost ukázky. Na dotazníky odpovídali odlišní respondenti ze stejné           

kulturně-sociální skupiny evropské společnosti. Respondentům nebyla známa skutečnost,        

že se jedná o výzkum vlivu barev na vnímání filmového obrazu. Na dotazník odpovídalo 44             

respondentů z České Republiky, Norska, Německa, Španělska a Turecka. 

3.1 Modrá v kombinaci se fialovou 

Fialová je v kulturně-historickém kontextu spojována s jistou nadpřirozeností. Hojně byla           

a je využívána panovníky, církvemi či kulty. Tato výjimečnost pramení zejména z její relativní             

nepřítomnosti v přírodě. Lze ji nalézt pouze na určitých rostlinách a nerostech na specifických              

místech. I díky tomu je barvou nesoucí symboly mystického neznáma. Ve filmu je fialová a její                

odstíny často předznamenáním smrti. Ať skutečné smrti postavy, či metaforické smrti části            

osobnosti postavy a její výrazné proměny. Fialová, zvláště pak její saturovanější odstíny, může mít              

při správně použitém odstínu i  erotický nádech.  

Ve spojení s modrou, zejména pak opět se silně saturovanými odstíny, nabírá fialová ještě              

silnější mystičtější dojem.Vzbuzuje dojem odproštění se od reality, přechod do světa snů a fantazií.  

Dobrým příkladem použití kombinace modré a fialové ve filmové mizanscéně je poslední            

film Stanleyho Kubricka  Eyes wide shut  (1999). Ve filmu, jehož premiéry se Kubrick již nedožil, je                

rozebíráno téma manželstvím nenaplněných tužeb hlavního hrdiny Williama Harforda.  

Fialová s modrou výrazně pomáhají vytvořenost dojen zakázanosti a mystičnosti jeho           

vášnivých snů, které se snaží tajit před svou ženou Alicí. Na tajném shromáždění, kam William               

shodou okolností proklouzne, modrou s fialovou doplňuje ještě červená. Ta přidává touhu, vášeň,             

moc, sílu. 

Modrofialová mystická barevnost tajných tužeb a setkání se mimo jiné střídá s čistě             

monochromatickou modrou symbolizující krizi manželství a pocity hlavních postav. Zejména Alice           

se po hádkách uchyluje do monochromaticky modře svíceného pokoje.  
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  3.2 Modrá v kombinaci s růžovou 

Světlejší odstíny modré barvy v kombinaci se světlou růžovou mají výraz dětské nevinnosti,             

návratu do dětství. Zároveň s dětskou nevinností ale nesou i nevědomost a zranitelnost. Kombinace              

světle modré barvy a růžové je neplnoletou, či již vybledlou variantou kombinace modré             

s červenou. Modrá s růžovou postrádá agresivitu červené a hlubokost s intelektem modré. Rozdíl je              

zejména v saturaci barev, kde plná modrá s červenou barvou vytváří značně zralejší a silnější dojem.  

V kombinaci modré a růžové lze taktéž nalézt symbol rozdělení pohlaví. Přeci jen mluvíme              

o suverénně nejpoužívanějších barvách dětských pokojíčků. Vedle dětských postýlek ale můžeme           

pozorovat poměrně striktní rozdělení na chlapeckou modrou a růžovou pokojů dívčích. Tyto            

genderové stereotypy se v dnešní době pomalu stírají, jejich přítomnost je však v symbolice barev               

stále silně rozpoznatelná.  

V pozornost bych rád uvedl jednu z hlavních postavu filmu  The Grand Budapest Hotel              

(2014) režiséra Wese Andersona, Agathu, lásku Zera Mustafy. Mizancéna scén, kde se Agatha             

objevuje je ve většině případů tvořena právě kombinací světle modré a růžové. Na diváka tak přímo                

pryští nevinnost a nezkaženost lásky dvou mladých lidí.  

Dalším příkladem je postava Kláry z debutu Saši Gedeona  Indiánské léto  (1995) (kamera             

Miloš Kabyl). Její dětská čistota a nezkaženost je ilustrována růžovými šaty, jejichž efekt umocňuje              

světle modrá, která je spolu se zelenou v mizanscéně filmu silně zastoupena. Klára se v průběhu                

filmu převléká do sytě červených šatů na popud sestřenice Marie a snaží se zapadnout              

do společnosti koncertů a alkoholu mladých adolescentů. Po neúspěšném začlenění se Klára vrací            

do své přirozené polohy a opět si obléká růžové šaty.  

3.3 Modrá v kombinaci se zelenou 

Modrá barva se zelenou je kombinací v přírodě nejběžnější. Nalezneme ji u kontrastu modré              

oblohy a zelených korun stromů či hluboké modří oceánů se zelenou vegetací mořskou.  

Při správné volbě odstínů dochází k eliminaci symbolu melancholie barvy modré           

a znechucení u barvy zelené. Výsledná kombinace působí harmonickým vjemem zejména při           

použití saturovanějších a světlejších odstínů. Spojením modré a zelené barvy však vzniká barva             

velice příjemná. Zelenomodrá je ve vyšších sytostech barva naděje a vidiny světlé budoucnosti.             
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Při celkovém ztmavení a částečném odsaturování barevné kombinace ale dochází k posunu ke spíše             

negativnímu symbolům pohlcujících hlubin. 

Jako ukázka dobře funguje úvodní scéna filmu  Birdman  (2014) Alejandra Gonzáleze Iñárrita            

(kamera Emmanuel Lubezki), kde hlavní postava medituje v pokoji lazeném do tmavé modrozelené             

barevnosti. První minutu ani nevidíme tvář hlavního hrdiny, přesto je divákovi velice rychle jasné,              

v jak špatném psychickém stavu se divadelní herec Riggan Thomson nachází. Modrozelená           

mizanscéna tu působí opravdu špinavě, až odporně a kontrastní fialová na monitoru hercova             

počítače tento pocit jen umocňuje. 

Riggan vychází ze svého pokoje a chodbami, kde se střídá nemocně zelená a sytá modrá,               

prochází na jeviště. Na jevišti je vše v modrozelené barvě světlých odstínů. I přes všechny trable,                

kterými divadelníci prochází je právě scéna místo, ke kterému upínají veškeré své naděje. Místo,              

kde by se veškeré snažení a utrpení mělo zúročit. Světlá modrozelená nese právě tento symbol. 

Po incidentu, který negativně naruší zkoušku, se však Riggan vydává zpět do útrob divadla,              

kde se napětí stupňuje a scéně opět vévodí nemocně zelená a sytá modrá, které se pravidelně                

střídají. Tmavá modrozelená zůstává výrazně přítomna v celé první polovině filmu a ve všech              

krizích hlavního hrdiny. Ke konci, kdy dojde k pozitivní rozuzlení, však hlavně zelená prakticky              

mizí. Modrozelená kombinace je střídána buď snovou světle modrou, kombinací modré a žluté             

nesoucí symbolickou upřímnost či kombinací jasné modré a červené při emocionálně silných            

a dramatických scénách z divadelních her.  

Modrozelenou mizancénu lze spatřit také na poměrně velké délce stopáže již zmíněné            

prvotiny Saši Gedeona  Indiánské léto  (1995). Modrá se zelenou vévodí vesnickému domku babičky,             

u které Marie s Klárou tráví léto. Studená barevná kombinace odráží jejich nespory vycházející              

z odlišných charakterů a pohledu na styl života dospívajících slečen. Obzvlášť ikonická scéna            

v závěru filmu, kdy Klára melancholicky přemítá ve vaně plné zelených jablek v jinak zcela modré               

koupelně, je krásnou ukázkou společného použití modré a zelené a jejich symbolismu. 

 3.4 Modrá v kombinaci se žlutou 

Díky čistotě primárního kontrastu, který popsal již Goethe (viz teoretická část) se kontrast             

modré a žluté v kinematografii často používá ke zdůraznění upřímnosti a opravdovosti. Účinnost             

jsem zkoumal ve výše zmíněném dotazníkovém šetření. Obrázek A vyňatý z filmu  Moonlight             
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Barryho Jenkinse (2016) jsem pomocí počítačového softwaru upravil. Tonalitu žlutého světla           

v pozadí jsem změnil na zelenou, viz obrázek B. Zelená barva symbolizující znechucení měla             

nahodit efekt opačný, než barva žlutá. Výsledky potvrdily předpoklad. U varianty se žlutým             

bokehem se k otázce na upřímnost postav vyjádřilo kladně 67% respondentů oproti 55% u varianty              

zelené. Nejedná se propastný rozdíl, musíme však brát v úvahu i další aspekty ovlivňující výraz               

obrazu a názorovou subjektivitu respondentů. Výsledek však ukazuje, že použitím kombinace žluté            

a modré barvy je možné částečně ovlivnit vnímání scény divákem směrem k upřímnosti. 

 

Obrázek č. 3 

 

Obrázek č. 4 
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Vedle filmu  Moonlight  (Jenkins 2016) lze nalézt symbol upřímnosti modrožluté kombinace           

v již zmíněném oscarovém snímku  Birdman  (González Iñárritu, 2014).  

3.5 Modrá v kombinaci s oranžovou 

Symbolismus oranžové barvy je obecně vykládán mimo jiné jako znamení změny. Jde tedy             

do výrazného protipólu s odstíny barvy modré vynikajících ve zdůraznění pasivity. Tento            

předpoklad jsem si opět ověřil dotazníkovým šetřením. Jako ukázku jsem vybral jeden ze záběrů              

filmu About Schmidt  režiséra Alexandra Payna z roku 2002. Postarší muž čeká nehybně ve své               

kanceláři na odbytí páté hodiny odpolední, konec pracovního dne a zároveň jeho pracovního života,              

odchází do důchodu. Modrá až šedomodrá barva ho obklopuje ze všech stran a dává divákovi jasný                

vhled do prázdnoty a pasivity jeho vnitřního světa. 

  

Obrázek č. 5 

 

Obrázek č. 6 
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Modrou scénu Schmidtovi kanceláře jsem pozměnil na scénu oranžovou. Výraz          

popisovaného filmového se okamžitě stal aktivnějším a osmdesát procent respondentů odpovědělo           

na otázku zda-li se Schmidt zvedne ze židle a odejde kladně. Odpovědi byly značně negativnější               

u varianty původní, tj. pasivní modré. 

Jak již bylo zmíněno v části teoretické, kombinace modré a oranžové je kinematografií             

barva velice oblíbená. Kromě relativního největšího barevného kontrastu stojí za její používaností            

i další fakt. Barva lidské kůže je jednou z mála barev, která je ve filmech jasně danou                

a neměnitelnou. Odstín kůže herců lze samozřejmě pozměnit použitím vhodného světla, avšak           

v přirozeném, divákovi důvěrně známém prostředí, se bude jevit vždy v širších odstínech oranžové,             

od béžové po hnědou. Při použití nejjednoduššího a často také nejefektivnějšího barevného            

schématu komplementární barvy pak vychází k barvě oranžové barva modrá.  

V přírodě můžeme kombinaci modré oranžové nalézt při západu Slunce. Teplé odstíny            

slunečního světla těsně nad horizontem v rozsahu od žluté přes oranžovou až k červené vytvářejí               

silný barevný kontrast s plíživými modrými nastupující noci. Západy a východy patří mezi             

nejoblíbenější přírodní úkazy. Hloubavost a věčné otázky modré se snoubí s hřejivostí a nadějí              

barev zacházejícího světla. Západ Slunce a tudíž i kontrast oranžové a modré je zřetelná metafora               

přirozeného životního rytmu, oscilací mezi radostí a melancholií, dobrými a zlými časy, plnosti             

života a věčně nejasné prázdnoty smrti.  

V porovnání s kontrastem modré a žluté je modrá v kombinaci s oranžovou do jisté míry                

přitažlivější svou zdánlivě větší aktivností, díky posunu oranžové směrem k červené. Zároveň však             

kontrast modré a oranžové ztrácí čistotu a upřímnost kontrastu modré se žlutou.  

3.6 Modrá v kombinaci s červenou 

Kombinace barev symbolizujících pasivitu a aktivitu v jedné scéně ústí povětšinou k dojmu             

síly a moci. Zejména při použití saturovanějších odstínů vzniká až magický dojem síly. Tajemnost a               

hlubokost modré je narušena agresivitou červené, intelekt a rozumovost modré je spojen s             

afektivností červené. Kombinací vzniká velice silný a mocný vizuální dojem, se kterým je ale třeba               

nakládat s obezřetností. Ke správné funkci kombinace je důležité správné množství červené, která             

by neměla být barvou většinovou a vyjádřit svou agresivitu a vyzývavost k akci pouze na malých                

plochách. 
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Z kulturně-historického pohledu můžete kombinaci modré a červené nalézt na většině           

státních vlajek světových mocností. Světově uznávaný edukativní formát TED talks používá pro své             

řečníky scénu založenou taktéž na kontrastu saturované, plné modré a červené, na kontrastu             

vědomostí, intelektu a moudrosti s touhou se prosadit a změnit svět k lepšímu.  

Účinnost jsem opět zkoumal v dotazníkovém šetření, kde u portrétu svíceného kombinací            

saturovaného modrého a jasného agresivního světla červeného v poměru značně pozitivním pro            

barvu modrou, uvedla v otevřené otázce naprostá většina respondentů dojem síly a moci.  

 

 

Obrázek č. 7 
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Zගඏෂඋ 

Symbolika barev je založena zejména na kulturně-historickém kontextu, který ji provází.           

Modrá v průběhu věků dospěla v západní společnosti do symbolů jisté rozumovosti a klidu. Jako               

barva intelektu se svou hloubkou v sobě obsahuje hloubavost a touhu po objevení velkých              

neznámých, které v sobě skrývá. I přes svou přirozenou, klidnou, v určitých odstínech až silně               

pasivní povahu, může být v saturované podobě v kombinaci s červenou použita jako výraz nesmírné               

síly a moci. V kombinaci se žlutou je modrá barva čistoty a upřímnosti, s růžovou nese dětskou                 

nevinnost a nevědomost. Díky modrému nebi a modrým dálavám oceánů je společně se zelenou              

barvou vegetace barvou harmonie a klidu, ale i tajemných hloubek. S fialovou barvou se u modré                

zvýrazní její hloubka a fialová přidá nadpřirozenost, mystičnost a erotičnost. S barvou oranžovou             

tvoří jeden z nejzákladnějších barevných kontrastů. Modrá barva svým klidem a pasivitou vyvažuje             

nutkání ke změně oranžové a dohromady tvoří harmonickou kombinaci připomínající věčnou           

rovnováhu života.  

Přestože je užití modré barvy v kinematografii a její filmové symbolické významy do jisté              

míry svázané konvencemi, není je třeba brát jako dogma. Hlavním kameramanovým cílem by mělo              

vždy být maximálně podpořit strukturu děje. Měl by se pokusit přizpůsobit vizuální styl povaze díla               

a snažit se přenést emoci na diváka pomocí efektivního využití obrazových prvků. Konvence             

ve využívání modré tomu mohou mnohdy napomoci, ale není chybou je v rámci promyšlené             

autorské koncepce překročit.  

Důležité je především barevnou koncepci díla nepodceňovat a věnovat jí dostatečný prostor            

v preprodukci filmu. Pokud se tak nestane a kameraman ponechá barevné schéma filmu na náhodě,               

ponechává v náhodě i vyznění svého díla a jeho resonanci v myslích diváků. Použití barvy ve filmu                 

by mělo být taktéž vždy navázáno na další výrazové prostředky a dohromady tvořit celkovou              

kompaktní koncepci díla. V symbióze s rámováním a celkovou světelnou atmosférou je barva             

mocným nástrojem vedení emocí filmového diváka. 

Přeci ať už chceme, nebo nechceme, barvu vnímá naprostá většina z nás v každém              

okamžiku svého bytí. Barva ovlivňuje kontexty životních situací a naše každodenní rozhodování.            

Nejinak je tomu v rámci světa filmového.  

Co by byl svět bez barev.  
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